

患者“生命中枢”上长了个“不定时炸弹”

通大附院多科联合勇闯难关

“看到你现在恢复得这么好，真心为你感到高兴，希望你早日康复！”17日，在通大附院神经外科病房里，该院党委书记、神经外科主任施炜教授查房时，为患者赵女士送去了祝福（右图）。不久前，在施炜的带领下，通大附院神经疾病中心多临床专科通过紧密协作，成功拆除了赵女士在呼吸心跳和运动中枢——延髓上的“不定时炸弹”。

20多天前，46岁的赵女士开始出现头晕症状，起初休息后有所好转，并未引起重视。然而，过了十几天，病情急转直下，头晕头痛加剧，还伴有恶心呕吐，行动严重受限，走路时如醉酒般不稳，只能依靠轮椅出行。在如东当地医院就诊时，MRI检查显示其右侧延髓实质性血管母细胞瘤囊变，当地医生建议转至上级医院进一步治疗。经多方打听，5月底，赵女士在家人的陪伴下慕名来到施炜教授处就诊，经详细检查确诊赵女士为延髓血管母细胞瘤，病灶足足有4厘米大小，情况危急，随即被收治入院。

“延髓血管母细胞瘤，是神经系统良性肿瘤，手术切除是现今最有效的治疗方法。但脑干肿瘤手术风险极大，尤其

是延髓部位的肿瘤，任何细小的手术操作都很容易造成呼吸心跳停止，而且该患者延髓血管母细胞瘤供极为丰富，稍有不慎造成出血就会无法挽回，手术治疗的难度和风险都很大。”施炜教授介绍。

面对如此复杂且高风险的病情，神经疾病中心再一次发挥各专科协同诊治、联合作战的优势，神经外科、神经介入、神经重症迅速开展共同诊疗。团队一致决定在肿瘤切除术前行脑血管造影和供血动脉栓塞，便于术中控制出血和肿瘤完整切除。

术前准备完善后，该院卒中中心主任、主任医师张云峰首先对肿瘤血管进行栓塞处理，精准找到肿瘤供血动脉并成功栓塞大部分肿瘤供血，为后续手术创造有利条件。随后，赵女士被转至神经重症监护病区进行严密观察，待病情稳定后，施炜教授，神经外科副主任、主任医师徐希德团队接过“接力棒”，整个手术在神经内镜下进行，术中小心翼翼地分离肿瘤界面，分离其与延髓之间的粘连，保护好延髓供血及引流血管，并避免对延髓的操作损伤。稍有偏差就可能导致患者出现严重的神经功能损伤，每一次毫米级的操作堪比“在薄片上绣花”。手术历时5小时，肿瘤被完全切除。术后，赵女士生命体征稳定。



术后第3天，困扰赵女士多日的头晕头痛、恶心呕吐症状消失，并且可以在他人搀扶下缓慢行走，身体状态明显好转。如今，赵女士看到自己一天天好起来，她的脸

上重新绽放出笑容，对未来的生活充满希望。“真的太感谢通大附院的医生们了，是他们给了我第二次生命。”赵女士说。

·吴丹丹 李波·

省医学会内分泌学学术会议在海安举行

14日至15日，由省医学会、省医学会内分泌分会主办，南通市医学会和海安人民医院共同承办的江苏省医学会第十七次内分泌学术会议在海安举行。会议汇聚了国内内分泌学领域众多专家学者，带来前沿学术理念与临床经验分享。

来自北京医院、解放军总医院、上海第六人民医院、上海中山医院、中南大学湘雅二院、南京大学附属鼓楼医院等多家知名医疗机构的内分泌领域专家，围绕糖尿病、甲状腺疾病、垂体疾病、肾上腺疾病等多个领域，分享了最新研究进展、诊断技术和治疗方法。

会议设置多轮讨论互动环节，专家们就内分泌疾病领域的热点问题展开热烈讨论，现场学术氛围浓厚。

此次会议首次在县级市举办，海安人民医院承办此次会议，充分展示了其在内分泌学科建设方面的实力与水平。海安人民医院负责人表示，将以此次会议为契机，进一步加强与全国各医疗机构在内分泌领域的合作与交流，不断提升医院内分泌学科的医疗技术水平和科研能力。

·席巍 朱颖亮·

海安市人民医院引进AI语音机器人

近日，海安市人民医院门诊大厅迎来两位新“员工”——智能语音机器人“小鱼”，为患者就医带来新体验。

在门诊大厅，面对患者的各类提问，“小鱼”都能轻松应对。患者可描述身体不适的情况，借助AI技术和语音识别功能，“小鱼”可以即时给出就诊科室建议。同时，“小鱼”还能介绍院内各类服务信息，帮助患者获取最新资讯，让就医过程更加安心。

当患者语音“问路”，或是在机器人胸前屏幕上点击目标位置时，“小鱼”便会发挥引导功能，亲自带领患者到达指定地点。它能够主动学习并记忆各诊室、窗口的就诊路线，还具备主动避障能力，避免在医院里“迷路”或撞到人。

作为智慧医院建设的重要组成部分，门诊服务机器人具备语音对话和控制功能。海安市人民医院相关负责人表示，此次引进AI语音机器人，旨在进一步改善群众就医体验，提升医院精细化、信息化管理水平。

·倪小燕 朱颖亮·

医生提醒需重视 消化道末端健康防护

近日，一名35岁男子因肛门剧烈疼痛伴鲜血便紧急就医，市第一人民医院肛肠科医生从其肛管内取出一根长3厘米的鸡骨头，确诊为肛周脓肿。这一案例再次敲响警钟：不当饮食习惯正成为肛肠疾病的“隐形推手”，公众需重视消化道末端的健康防护。

患者回忆，事发前3天他曾食用大量带骨鸡肉，因进食过快未仔细咀嚼，随后出现排便时刀割样剧痛，马桶内可见明显鲜血。肛肠科王医生介绍，鸡骨、枣核等尖锐异物在吞咽后容易滞留肛门，划破肛管黏膜后会引发细菌感染，若延误治疗可能导致脓肿扩散。

对此，南通一院中医肛肠科专家给出三个建议：一是少食辣椒等刺激类食物，多吃富含膳食纤维的食物，像芹菜、燕麦等，进食时细嚼慢咽，减少尖锐食物误吞；二是避免久坐，每坐1小时应起身活动，排便时间控制在5分钟内，杜绝如厕时玩手机等加重肛门充血的行为；三是筛查防线，45岁以上人群应每年进行便潜血检测，若出现便血尤其是暗红色血迹，或排便习惯改变如排便次数增多等情况，需立即到医院进行肠镜检查。

·益宣 朱颖亮·

上海市东方医院南通瑞慈医院成立

14日，上海市东方医院（同济大学附属东方医院）与南通开发区及南通瑞慈医院正式签署战略合作协议，携手开启长三角医疗卫生协同发展新征程。此次合作是落实长三角卫生健康一体化、深化“跨江融合”的生动实践，三方优势互补，将为区域医疗事业注入强劲动能。

当天，上海市东方医院南通瑞慈医院揭牌成立。上海市东方医院将对南通瑞慈医院实施全面管理，输出其顶尖的医疗技术、管理模式和品牌影响力。东方医院心脏、肿瘤、内镜、肝胆、骨科等核心科室的主任级专家团队，将常态化入驻南通瑞慈医院，开展高质量的门诊、高难度手术、严谨的教学查房以及系统的学科建设指导。此次合作，为南通及苏中苏北周边城市的千万居民，铺就了一条通往“国家级”优质医疗服务的快捷大道。

此次签约，双方合作绝非简单的技术帮扶，而是以“全面管理”为核心的战略升级。东方医院全面输出其成熟的三甲医院管理体系、质量控制标准和高效运营流程，重塑瑞慈医院的内在筋骨。东方医院重点科室的科主任们不再仅是“客座专家”，而是深度融入瑞慈医院日常诊疗与管理，将上海顶尖医院的诊疗规范、前沿技术与临床思维引入南通。双方合作以重点学科（如心血管、肿瘤、骨科、神经疾病等）为突破点，通过联合查房、手术带教、科研协作等方式，系统性提升瑞慈的整体学科水平与疑难重症救治能力。瑞慈医院依托东方医院强大的品牌公信力与学术影响力，显著提升其在区域内的核心竞争力与患者信任度。

此次合作，将为苏中、苏北地区患者带来实实在在的红利。患者无需再舟车劳顿远赴上海排队挂号，即可在“家门

口”的瑞慈医院，直接预约到东方医院各领域权威专家的门诊、会诊，接受其主刀的手术。时间成本、交通费用、异地陪护压力大幅降低。依托东方专家团队的常驻指导与瑞慈本地团队的快速成长，以往需要转诊上海的高难度手术（如复杂心脏介入、精准肿瘤切除、高难度骨科重建等）和危重症救治能力将得到质的飞跃。患者能获得更及时、更有效的治疗，生命健康多一份坚实保障。东方医院严格的三甲质控标准全面渗透，确保患者在瑞慈接受的检查、诊断、治疗、护理等全流程服务，均达到上海同质化水平。东方医院在疾病的早期筛查、慢病管理等方面的新理念与模式将同步引入，助力南通及周边地区居民能更早接收到更系统化、更前沿的医疗技术与健康管理理念。东方专家的“手把手带教”会加速瑞慈本土医生的成长，并通过学术交流、人才培养辐射整个南通及周边医疗圈，提升苏中、苏北整体医疗水平。

·姜玲莉·

中国援圭亚那医疗队病理专家坚持长期带教 帮助当地医生提升肿瘤诊疗水平

近日，在位于圭亚那首都的乔治敦公立医院，一名19岁的年轻女性患者因左大腿根部发现约3厘米的肿块接受手术切除。第20期中国（江苏）援圭亚那

医疗队病理科医生施超在接到手术标本后，凭借丰富的临床经验第一时间诊断该病例性质为一种罕见肿瘤——滑膜肉瘤，并主动向当地医生丹尼尔·乔什·坎海分享

了诊断经验及病理要点。

得益于这一精准诊断，乔治敦公立医院外科团队及时为患者实施了扩大范围的切除手术，并辅以局部放疗。这一关键举措有效避免了漏诊风险，显著降低了病情复发和扩散的可能性。目前，该患者术后恢复良好。

据了解，圭亚那地区各类癌症发病率和致死率较高，病理诊断需求日益增长。面对当地医疗设备不足、专业人才短缺的困境，中国援圭医疗队病理科专家坚持开展带教工作，通过“手把手”指导持续提升当地医生的诊断能力。

乔治敦公立医院病理科主任穆罕默德·菲奥纳表示，中国医疗队的专家都非常友善且专业。他们不仅帮助我们开展各项病理工作，还给我们带来了多项新技术和最新的诊断理念。我们也因此和中国医生建立了深厚的友谊和信任。

近年来，中国医疗队还协助乔治敦公立医院建设免疫组织化学染色工作站，并系统培训圭亚那当地医务人员，推动诊疗水平稳步提升。截至目前，在中国医疗队的支持下，该院病理诊断工作量同比实现翻倍增长。

·益宣·



施超（左）带教当地医生镜下阅片诊断。

责任感，“他说家里有他，让我安心准备”。朋友也主动帮忙接送孩子，让张小青在捐献之路上没有后顾之忧。因患者病情需要，张小青迅速完成了加急HLA高分辨分型确认与体检，体检结果显示体重超标。“当时特别着急，怕因为自己耽误患者。”为了在最短时间内完成，张小青开启了“自律模式”：早餐换成燕麦鸡蛋，午餐水煮蔬菜，晚餐啃玉米红薯；每天清晨5点起床跑步，傍晚带着儿子跳绳。靠饮食控制与运动，她在半个月内瘦了10斤。“体重降下来的那一刻，觉得一切都值了。”

采集当天，张小青的母亲带着儿子到医院陪伴，看着家人眼中的关切，张小青始终面带微笑：“就像献血一样，不疼，很快就能帮到别人。”

捐献前一天，张小青收到了患者家属寄来的感谢信，她和妈妈一起读完，流下了感动的泪水。想到自己的造血干细胞将为患者送去生命的希望，她又觉得发自内心的开心。这场经历也在悄然影响着她身边的人，“有邻居知道后，问我怎样加入中华骨髓库。”张小青说，家人的支持让她更有力量，“一个人的决定，变成全家人的行动，这就是爱心的意义吧。”

从接到通知到完成捐献，张小青用43天的坚持，让“生命接力”成为现实。而丈夫的担当、母亲的陪伴、孩子的懂事，则构成了这场爱心行动最温暖的注脚——当普通人用勇气托举生命时，家人的支持便是背后最坚实的力量。

中医专家发出提醒 荔枝虽好莫贪多 小心患上“荔枝病”

据新华社电 盛夏时节，荔枝凭借清甜多汁的口感成为很多人心头好。中医专家提醒，荔枝虽好吃，却不宜空腹吃，也不能贪多，不然小心患上“荔枝病”。

湖南中医药大学第一附属医院脾胃病科主任徐寅说，“荔枝病”是指一些人空腹吃大量鲜荔枝后，出现头晕、无力、心慌等症状。荔枝的高甜度源于果糖，但它不能直接为细胞供能，需在肝脏转化为葡萄糖。如果空腹大量食用荔枝，果糖堆积会刺激胰岛素过量分泌，可能导致低血糖的发生。

如何放心享用荔枝？徐寅建议，一是避免空腹食用荔枝；二是建议限量食用，儿童每次不要超过5颗荔枝，成年人每次不超过10到15颗荔枝；三是选择全红熟透的荔枝，食用前用淡盐水浸泡10分钟并洗净后再吃；四是糖尿病患者、易上火的人群以及孕妇，都应少吃荔枝。

徐寅建议，如果发生“荔枝病”，出现头晕、心慌等症状，可以立即饮用浓糖水或蜂蜜水。如果症状仍然没有得到缓解，要及时到医院就医。喜欢荔枝的人要掌握科学食用方法，才能在享受荔枝美味的同时，守护健康。



村民采摘的荔枝。新华社照片

如皋妈妈半月减重10斤 成功捐献造血干细胞 43天完成一场“生命接力”

近日，来自如皋的张小青完成造血干细胞采集。从收到再动员通知到最终成功捐献，短短43天里，她与家人用行动诠释了爱心与担当——为了素未谋面的患者，这个普通家庭上演了一场关于生命的温暖接力。

“接到红十字会工作人员的电话时，第一反应是‘终于等到了’。”与丈夫一起加入中华骨髓库的张小青，得知血液病患者配型成功后没有丝毫犹豫。作为两个孩子的母亲，她深知生命的珍贵，“如果我的造血干细胞能救人，必须去。”

家人和朋友也来支持。母亲主动陪伴她入院，5岁的儿子虽不懂捐献的意义，却总奶声奶气地说“妈妈在做好事”。丈夫默默承担起照顾9岁女儿的

责任，“他说家里有他，让我安心准备”。朋友也主动帮忙接送孩子，让张小青在捐献之路上没有后顾之忧。因患者病情需要，张小青迅速完成了加急HLA高分辨分型确认与体检，体检结果显示体重超标。“当时特别着急，怕因为自己耽误患者。”为了在最短时间内完成，张小青开启了“自律模式”：早餐换成燕麦鸡蛋，午餐水煮蔬菜，晚餐啃玉米红薯；每天清晨5点起床跑步，傍晚带着儿子跳绳。靠饮食控制与运动，她在半个月内瘦了10斤。“体重降下来的那一刻，觉得一切都值了。”

采集当天，张小青的母亲带着儿子到医院陪伴，看着家人眼中的关切，张小青始终面带微笑：“就像献血一样，不疼，很快就能帮到别人。”

捐献前一天，张小青收到了患者家属寄来的感谢信，她和妈妈一起读完，流下了感动的泪水。想到自己的造血干细胞将为患者送去生命的希望，她又觉得发自内心的开心。这场经历也在悄然影响着她身边的人，“有邻居知道后，问我怎样加入中华骨髓库。”张小青说，家人的支持让她更有力量，“一个人的决定，变成全家人的行动，这就是爱心的意义吧。”

从接到通知到完成捐献，张小青用43天的坚持，让“生命接力”成为现实。而丈夫的担当、母亲的陪伴、孩子的懂事，则构成了这场爱心行动最温暖的注脚——当普通人用勇气托举生命时，家人的支持便是背后最坚实的



南通名医团·健康大家谈

聚焦肺结节精准诊疗与术后康复 一场科普直播 今日下午开启

近日，南通名医团视频号在市卫健委指导下，携手通城医疗机构开启系列科普直播，持续为市民健康护航。

今天14:30，一场科普直播即将开启。本期特邀市第六人民医院胸外科、肺结节诊疗中心主任张雪冬做客直播间，聚焦肺结节精准诊疗与术后康复，深入解析肺结节治疗指征、微创手术技术、术后护理要点等知识，并与观众实时互动，解答肺结节筛查、随访管理等热点问题，为市民送上专业的肺部健康指南。

敬请关注。·汤周燕·



扫描二维码关注
南通名医团视频号